

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОБДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года | № 248 (13058) | Среда, 26 октября 1966 года | Цена 2 коп.

## ПЕРВОСНОВА строительства

На строительных площадках нашей области за последние годы произошли большие изменения. Советское государство вооружило строителей новейшей техникой: экскаваторами, бульдозерами, башенными и самоходными кранами, самосвалами, панелевозами и другими механизмами. Возрос удельный вес прогрессивных строительных материалов — сборных элементов и конструкций. Половина многостаночных домов в Томске монтируется из крупных панелей. Каркасы промышленных корпусов собираются из железобетонных изделий заводского изготовления.

Механизация и индустриализация строительства позволили значительно сократить сроки ввода объектов в эксплуатацию. И все же набравшие темпы нельзя считать удовлетворительными. Наши строители находятся в большом долгу перед государством. За минувшие пять лет они ни разу не выполнили установленных им планов. Сорван девятимесячный план строительно-монтажных работ и в этом году.

Одной из главных причин хронического отставания является острый недостаток строительных материалов — кирпича, сборного железобетона, стальных изделий, цемента, различных наполнителей. В области слабо развиты промышленность строительных материалов. На один миллион рублей строительно-монтажных работ мы производим меньше, чем соседняя Кемеровская область, кирпича — на 250 тысяч штук, сборного железобетона — на 710 кубометров, наполнителей — на 2.000 кубометров.

В нынешнем году в нашей области по-настоящему взялись за наращивание мощностей предприятий промышленности строительных материалов. В результате усилий хозяйственных руководителей, партийных организаций, строители нынче сданы под пуско-наладочные работы цехов стальной-строительных изделий Томского ЛПД, тоннельная пель завода стеновых материалов, увеличена мощность завода крупнопанельного домостроения, ведется строительство ряда кирпичных заводов, в том числе Туганского завода силикатного кирпича, начато строительство асфальтобетонного завода.

Многие руководители строительных организаций коренным образом изменили свое отношение к развитию своей производственной базы, правильно поняли лозунг: «Стройиндустрия — ударный фронт!» Не считая с трудностями, начальники строительного управления № 4 треста «Томскстрой» Г. Ф. Муравьев в короткий срок сдал два важнейших объекта — цех стальной-строительных изделий и тоннельную пель. Самоотверженно работают над наращиванием мощностей действующих предприятий директор завода стеновых материалов А. Д. Юдин, директор завода № 2 С. И. Зудов, начальник лаборатории экспериментального цеха завода стеновых материалов М. С. Лянциан и другие.

К сожалению, есть еще отдельные руководители, которые недооценивают промышленность строительных материалов, равнодушно относятся к строительству объектов стройиндустрии. Наша газета уже рассказывала, в каком состоянии находится цех промбазы ГОРЕМ-10 в фотобининении «Отстали на полвека», Резкой

## КОРОЛЬ МАРОККО ПРИБЫЛ В МОСКВУ

МОСКВА, 24 октября. (ТАСС). Сегодня в Москву по приглашению Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства с официальным визитом прибыл король Марокко Хасан II.

На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами Марокко и Советского Союза, высокого гостя и сопровождающих его государственных деятелей встречали Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянский и другие.

В числе встречавших были главы дипломатических представительств, аккредитованные в СССР. Король Марокко Хасан II нанес в Кремле 24 октября визит Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному.

Между Н. В. Подгорным и королем Хасаном II состоялась дружественная беседа, в которой были затронуты вопросы, представляющие взаимный интерес для обеих стран.

Король Марокко Хасан II 24 октября нанес в Кремле визит Председателю Совета Министров СССР А. Н. Косыгину. Во время встречи между А. Н. Косыгиным и королем состоялась беседа, которая носила дружественный характер. (ТАСС).

## ДРУЖЕСКИЙ ВИЗИТ ЗАВЕРШЕН

24 октября из Москвы на родину отбыли находившиеся в Советском Союзе по приглашению ЦК КПСС и Советского правительства Перший секретарь ЦК Монгольской народной-революционной партии, председатель Совета Министров Монгольской Народной Республики Ю. Цеденбал и член ЦК МНРП, министр по делам Народной армии МНР генерал-полковник Ж. Лхагасурэн. (ТАСС).

## Богатырь в алмазном краю

ЯКУТСК, 25 октября. (Корр. ТАСС). На трубе Мир сдан в эксплуатацию крупный горно-обогатительный комбинат. С его пуском в технологический переработки нимберитов вносится много нового. Пуск предприятия позволит значительно увеличить добычу драгоценного камня в тресте «Якуталмаз».

За пятилетку добыча якутских алмазов увеличится в три раза. Будут построены еще два горно-обогатительных комбината на трубах Айхал и Удачная.

# ТРУДОВАЯ ВАХТА ПЯТИЛЕТКИ ЗА ГОД—33 БУРОВЫЕ



Мы внимательно прочли опубликованное в газете «Красное знамя» письмо рабочих вышкомонтажного цеха Александровской разведочной экспедиции. Нам рады вашим успехам, друзья. Хорошо, что вы внедряли индустриальные методы строительства буровых. Продуманная организация труда, строгое соблюдение технологии монтажных работ обеспечили успех. Ваш вызов на соревнование мы охотно принимаем.

В нашей работе, как и у вас, есть много хорошего. У нас нам и хочется расширяться. В вышкомонтажном цехе четыре бригады. Состав бригад постоянный, не меняется. В них трудятся высококвалифицированные рабочие, владеющие двумя-тремя специальностями. Знание смежных профессий помогает им высокопроизводительно трудиться, создает условия для полной взаимозаменяемости. А это очень важно в нашем деле. У нас есть бригады, которые уже выполнили годовой план по строительству и монтажу буровых. Например, бригада, которой руководит прораб Губель, выполнила годовой план по вышкомонтажу еще в августе. За 8 месяцев бригада смонтировала 5 буровых и одну вышку демонтировала. Бригада прораба Мирюченко за 9 месяцев демонтировала 4 буровые вышки, перевезла их на новое место и произвела монтаж. Годовой план бригады выполнила на 80 процентов.

Собственными силами мы построили 12 буровых. До конца года смонтируем еще четыре. Все буровые собраны с опережением графика на три дня. На строительстве каждой вышки сэкономлено примерно 560—600 рублей. Имеется у нас экономия строительных материалов. Свои годовые обязательства мы выполним досрочно. Но мы уже сейчас думаем, как будем трудиться во втором году новой пятилетки. В каждой вышкомонтажной бригаде прошли собрания по обсуждению социалистиче-

ских обязательств в честь 50-летия Советской власти. К 7 ноября 1967 года мы построим 33 буровые вышки, внедрим индустриально-поточный метод монтажных работ. Каждую вышку построим с опережением нормативного времени на два дня, удешевим себестоимость строительных работ.

За выполнение обязательств мы будем настойчиво бороться. Однако у нас есть трудности и претензии к администрации экспедиции. Не во всех вышкомонтажных бригадах имеются подъемные краны и бульдозеры для расчистки строительных площадок. Во вновь организованной бригаде прораба Бараненкова нет электростанции. Плохо внедряется передовой опыт.

Требования вышкомонтажников очень скромны. Но если их не удовлетворить, работать нормально будет очень трудно. Надо уже сейчас позаботиться, чтобы вышкомонтажники ни в чем не испытывали трудностей.

Н. КОШЕЛЕВ, начальник вышкомонтажного цеха Васюганской экспедиции; А. МИРЮЧЕНКО, В. РУЗАНОВ, прорабы; В. ЛЕТОМБУРГ, профгруппор вышкомонтажного цеха; В. СМЕРНОВ, электросварщик вышкомонтажного цеха Васюганской разведочной экспедиции.

Фото С. Лапина.

# ПОЧИН ПОДХВАЧЕН

ЗЫРЯНСКОЕ. (По телефону). В колхозах Зырянского района проходят собрания, на которых подводятся предварительные итоги текущего года и разрабатываются социалистические обязательства на 1967 год. По примеру труженников совхоза «Победа» Томского района и колхоза «Сибирь» Колжениковского района хлеборобы и животноводы Зырянского района активно включаются в соревнование за достойную встречу 50-летия Великого Октября.

В колхозе имени Кингисепа в этом году получен хороший урожай зерновых — 24,8 центнера с каждого гектара. По производственно-финансовому плану себестоимость центнера зерна должна составить 3 рубля 78 копеек. Фактически, по предварительным подсчетам, центнер зерна обойдется в 2 рубля 20 копеек.

Хлеборобы поставили перед собой цель — в будущем году обеспечить урожайность зерновых не менее 17 центнера с гектара. В хозяйстве имеются сортовые семена овса и картофеля, будут завезены сортовые семена пшеницы. Часть полей удобрят органическими и минеральными удобрениями. Себестоимость центнера зерна не должна превысить уровня нынешнего года.

С хорошими показателями завершат год труженники колхоза имени Фрунзе. Государству предложено сдать в полтора раза больше плана. Такое же количество хлеба решено продать и в 1967 юбилейном году. Годовой план продажи молока уже выполнен на 103 процента, яиц — на 105,5 процента, успешно идет выполнение плана продажи мяса.

Чтобы обеспечить устойчивую урожайность, решено вывезти на поля 12 тысяч тонн навоза и 800 тонн минеральных. В будущем году прибавится скота на фермах, повысится его продуктивность. Планируется доход свыше одного миллиона рублей.

Рост доходов позволяет ускорить строительство культурно-бытовых объектов. Решено к пятидесятилетнему юбилею Советского Союза, Сюзь этой конференции в Томске свидетельствуют о признании больших заслуг томских ученых в развитии новейших методов радиационной интроскопии и дефектоскопии. Томичи представили на конференцию много докладов.

Б. АЛЕКСАНДРОВ.

## ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

В повестке дня — СЫТ. Вчера в Доме культуры завода «Томкабель» открылся кустовое совещание на тему: «Организация сбытовой деятельности предприятий в условиях отраслевой системы руководства промышленностью, организованное управление материально-технического снабжения Западно-Сибирского района и Томским домом научно-технической информации и пропаганды. В совещании принимают участие многочисленные представители административных, планирующих и производственных организаций Урала и Сибири, а также работники Государственного комитета Совета Министров СССР по материально-техническому снабжению. Л. КОЧЕТОВ.

## РАПОРТУЮТ НЕФТЕРАЗВЕДЧИКИ

Вчера коллектив Васюганской нефтегазразведочной экспедиции рапортовал стране о выполнении предпринятых социалистических обязательств. Почти на две недели раньше срока искали подземных кладезь прошли с начала года 30.955 мет-

ров в глубь земли (обязательство предусматривало проходку 29.450 метров). Перекрыта контрольная цифра предтоктурьского обязательства по скорости проходки на станциях. Она составила 1.1313 метров вместо намеченных в обязательстве 950 метров. Коллектив экспедиции выполнил предтоктурьское обязательство и по всем другим технико-экономическим показателям. Сейчас буровые бригады А. М. Окунева и В. Г. Колчина полным ходом ведут проходку скважин Р-7 на Средне-Васюганской и Р-16 на Мыльдинской площадках. А бригада Л. Д. Сарожкина готовится к переходу на Мыльдинскую скважину Р-30, последнюю, которую по плану экспедиция должна пробурить в этом году.

А. ВАСИЛЬЕВ.

## КОНФЕРЕНЦИЯ ОТКРЫЛАСЬ

Вчера в Томском политехническом институте открылась первая Всесоюзная конференция по радиационным неразрушающим методам контроля материалов и изделий. Она обобщила опыт, накопленный в этом деле научно-исследовательскими и производственными организациями страны. На конференцию съехались боль-

ше двухсот делегатов со всех концов Советского Союза. Сюзь этой конференции в Томске свидетельствуют о признании больших заслуг томских ученых в развитии новейших методов радиационной интроскопии и дефектоскопии. Томичи представили на конференцию много докладов.

Б. АЛЕКСАНДРОВ.

## ПИОНЕРСКИЙ ТРАКТОР

Отлично прошел воскресник по сбору металлического лома в Рыбинской восьмилетней школе Верхнекетского района. Гена Барсуков, Сережа Срыбных, Лида Каштакова и другие ребята собрали и сдали на приемный пункт 7.725 килограммов металла. Школьники выразили пожелание, чтобы из собранного ими лома на заводе сделали новый трактор.

М. ВЯЛОВА.

## ОТ РЕДАКЦИИ:

Редакция связалась с конторой «Главлчермета» и рассказала о делах рыбинских школьников. Инженер тов. Десятников ответил: «Ребята могут быть спокойны: в среднем на трактор требуется около шести тонн металла».

## ИНФОРМАЦИЯ ДНЯ

В Томске закончился гастроли Саратовского эстрадного ансамбля миниатюр. Гости с берегов Волги дали у нас пять концертов. Они выступили перед студентами политтехнического института, в клубе железнодорожников, на балу студентов-целинников, а также дали шефский концерт для воинов Томского гарнизона.

О. ПЕТРОВ.

К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина

## Уникальное сооружение Ульяновска

Государственный комитет по гражданскому строительству и архитектуре при Госстрое СССР и Государственный комитет Совета Министров РСФСР по делам строительства 24 октября рассмотрели и одобрили на совместном заседании проектное задание на строительство здания мемориального центра Ульяновска. Это монументальное общественное сооружение, спроектированное московскими архитекторами, — своеобразный памятник Ильичу. Здесь размещается филиал Центрального музея В. И. Ленина, областной Дом политического просвещения и картинная ленинская галерея.

Новое белоснежное здание хорошо видно со стороны Волги. Запроектированное в виде квадрата, оно образует двор, где раньше стоял флигель, в котором родился В. И. Ленин. Во дворе будет сохранен домик, где жила семья Ульяновых. Он отлично просматривается, так как мемориальное здание держится на колоннах, а первый этаж с трех сторон не застраивается.

Проект зодчих столицы, как отметили участники заседания, отвечает высоким требованиям. Сооружение привлечет внимание своими строгими формами, торжественной монументальностью. При отделке его применят гранит, мрамор, белый камень, ценные породы древесины, цветные металлы, полированное стекло, мозаику. Стены украсят монументальной росписью и рельефными композициями.

Москва. (ТАСС).

# Неуклонный рост промышленности Российской Федерации

СООБЩЕНИЕ ЦСУ РСФСР

Центральное статистическое управление РСФСР подвело итоги выполнения Государственного плана промышленности Российской Федерации за девять месяцев 1966 года. В сообщении ЦСУ указывается, что работники промышленности Российской Федерации, преворая в жизнь решения XXIII съезда КПСС и развернув социалистическое соревнование за достойную встречу 49-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, перевыполнили план III квартала и девять месяцев по общему объему производства и выпуску большинства важнейших видов промышленной продукции. Промышленное производство в РСФСР по сравнению с соответствующим периодом прошлого года возросло на 8 процентов, в промышленности, подведомственной Совету Министров РСФСР, — на 6 процентов.

Прирост продукции в отдельных отраслях промышленности РСФСР за этот период составил: электроэнергия и теплоэнергия — 9 процентов, топливная промышленность — 8 процентов, черная и цветная металлургия — 9, химическая промышленность — 12, машиностроение и металлообработка — 11, лесная, деревообрабатывающая и цел-

люлозно-бумажная промышленность — 4, промышленность строительных материалов — 9, легкая промышленность — 8, пищевая промышленность — 2 процента, производство предметов культурно-бытового назначения — 12 процентов.

План девяти месяцев выполнен всеми союзно-республиканскими и республиканскими министерствами. В сообщении ЦСУ РСФСР приводятся также цифры о росте производства важнейших видов промышленной продукции в Федерации за девять месяцев. Так, за это время произведено электроэнергии 239 миллиардов киловатт-часов, добыто нефти 162 миллиона тонн, газа — 51 миллиард кубических метров, угля — 247 миллионов тонн, железной руды — 42,2 миллиона тонн, выдано чугуна 24,3 миллиона тонн, стали — 38,7 миллиона тонн, проката — 30,3 миллиона тонн, минеральных удобрений — 13,3 миллиона тонн, химических волокон — 251 тысяча тонн, автомобильных поезиков — 17,2 миллиона штук, турбин — 7,1 миллиона киловатт, генераторов к турбинам — 7,5 миллиона киловатт, химического оборудо-

вания — на 196 миллионов рублей, металлургического оборудования — 94,8 тысячи тонн, станков металлообрабатывающих — 77,4 тысячи штук, кузнечно-прессовых машин — 21 тысяча штук, ткацких станков — 16,6 тысячи штук.

За минувший период выпущено электровозов магистральных 317 штук, автомобилей — 421 тысяча штук, тракторов — 118 тысяч штук, сельскохозяйственных машин — на 695 миллионов рублей, экскаваторов — 10,8 тысячи штук, вывезено лесной древесины (без лесозаготовочных колхозов) 178 миллионов кубических метров, выработано бумаги 2.182 тысячи тонн, цемента — 36,1 миллиона тонн, сборного железобетона — 27 миллионов кубических метров, тканей хлопчатобумажных — 3.548 миллионов квадратных метров, шерстяных — 286 миллионов квадратных метров, льняных — 334 миллиона квадратных метров, шелковых тканей — 485 миллионов квадратных метров, швейных изделий — на 4,4 миллиарда рублей, обуви кожаной — 209 миллионов пар, телевизоров — 2.415 тысяч штук, радиоприемников и радиол —

2.249 тысяч штук, холодильников — 1.054 тысячи штук, стиральных машин — 1.797 тысяч штук, часов — 20,8 миллиона штук, мебели — на 860 миллионов рублей, мяса из государственных ресурсов сырья — 12 миллиона тонн, добыто рыбы и морепродуктов 3,4 миллиона тонн, выработано масла животного, сырья и других молочных продуктов в пересчете на молоко (без производства колхозами и домашнего производства населением) 18,6 миллиона тонн, консервов — 2,4 миллиона банок.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличился также производством цветных металлов, синтетических смол и пластических масс, синтетического каучука и аммиака, продуктов нефтепереработки и нефтехимии, резинотехнических изделий и многих других видов продукции. Лучшими технико-экономическими показателями и использованием производственных мощностей в промышленности, проведена работа по расширению ассортимента и улучшению качества продукции. Промышленность РСФСР перевыполнила план повышения производительности труда. В сравне-

нии с соответствующим периодом прошлого года производительность труда возросла на 5 процентов. Полученная прибыль в промышленности по сравнению с девятью месяцами прошлого года возросла на 10 процентов. В промышленности, подведомственной Совету Министров РСФСР, экономика по сравнению с плановой себестоимостью товарной продукции составила около 150 миллионов рублей.

ЦСУ РСФСР отмечает, что в работе промышленности имелись недостатки. Ряд предприятий не выполнял установленных планов по выпуску продукции и накоплением, повышению производительности труда, снижению расходов. Отдельные министерства РСФСР не выполнили планов производства по отдельным видам промышленной продукции.

Успешно выполняются повышенные планы реализации продукции в триблны предприятия, переводящие на новую систему планирования и экономического стимулирования производства. В сравнении с соответствующим периодом прошлого года объем реализации продукции возрос на 11 процентов, производительность труда повысилась на 10 процентов, а прибыль возросла на 20 процентов. (ТАСС).

# ТАЕЖНИК

Очерк

От пихтового лапника пламя костре влечется, раскидывает шипящие искры, словно хочет слизнуть ночной мрак жарким стремительным языком. Василий Иванович сжимает уголек, стреляющий на руках ватника. Зажмуривается. Пламя сейчас снижет, прижмет к углям, станет мягким, согревающим. Что от него, собственно, и требуется.

В жизни тоже иной человек все горит, фейерверк выкинуть; блеснуть. А приглядись к его работе: он и дела-то своего толком не знает. Сколько таких приходилось Василию Ивановичу увольнять из бригады.

Мрак осенней ночи настолько плотный, что хоть топор в него втыкай. Чуть дозвывает в коряжнике речка Лисича, наполняя тайгу настоем водорослей. Вот и сюда уже подошли лесозаготовки. Считалось непроходимым место. Болота берегали большие сосновые массивы. Но леспрохоз ширится. Поручено бригаде оборудовать здесь лесозаготовку.

Ночная сырость свертывается на брезентовом пологом палатки крупными каплями.

Тайга. Грибов, ягод полно, а лошадей кормить нечем. Двадцать

восьмь лет назад вот с такого же лесозаготовочного участка начинался леспрохоз. Жили в землянках. Валил тогда Василий Корнишин лес лучшей пилой. Коленом уперся в ствол сосны, чтобы упала куда надо, и режет ее стальной полощкой толщиной в палец. Но тридцать деревьев за день сваливал, раздвигал и ошкуривал. И все же самое трудное не это.

Лошадки были основой леспрохоза. Их болела ста пятидесяти. И когда подходила пора сенокоса, самых надежных мужиков отправляли на дуга за десятком километров. Большая тайга, да только ни травы ни в ней, ни один мох. Бригадир косолап всегда Корнишин. А ведь лесозаготовитель эта работа самая невыгодная в смысле заработка. Корнишин не отказывался, только условие ставил: начальству: косолап будет подбирать сам. И хоть небольшой была у него бригада, но работали так, что на всю зиму с избытком хватало леспрохозовскому табуну сена.

Василий Иванович шевелит костре, выпуская из-под пепла пламя. Иной раз вот так воспоминания всколыхнутся и начнут разгораться все ярче и ярче...

Обидно было, что не взяли на фронт. Здоровый, сибиряк, охотник. Начальник лесопункта сказал:

— Василий, у нас всего три вальщика остаются, а план-то не уменьшается. Сам знаешь, как нужен сейчас лес.

И теми же самыми лучшими пилами валили сосны. Пот прошиб после первого же дерева, на морозе работали в одних рубашках. Дом, семья — за тридцать километров. Весной только на одну сучку уходили домой посадить картошку. А осенью, когда начинались заморозки, тоже на денек добирались в деревню выкопать эту картошку да перетаскать в погреб. Шла война. Прозвали Корнишина минером.

Рядом в лесосеке пилили лес женщины. А пилили так, что иной раз на каку-нибудь сосну навалил со всех сторон лесник. Будто остои гигантского таежного чума стоят. Бегут к Корнишину:

— Василий Иванович, надо нашу лесосеку «разминировать».

Протокол он в снегу тропку, вокруг сосны примет стругбы. Надо сдвигать дерево. Над головой многополюсной смертью висят толстые, звонкие от мороза сучья. Густые мерзлые ветки закрывают небо. Может, крепко сучки спилится, а может, только начнется пилить — рухнет эта лопуха. Параллель пилу сосну осторожно, чтобы и линей не стра-



НА СНИМКЕ: В. И. Корнишин.

лись мужики за день. Рубят они здесь дом для зимы. Много леса будет заготавливаться нынче на Лисиче.

Вот так, на глазах, вырос леспрохоз. В трудовой книжке всего одна запись о приеме на работу. Значит Нибегинский лесопункт комбина «Томлес». Потом он стал леспрохозом, потом его объединили еще с одним. Теперь Белозерский леспрохоз — один из крупнейших в Прикельте. Так прошло двадцать восемь лет, выросли у Корнишина четверо сыновей. За плечами — полвека.

В той же трудовой книжке

двадцать две записи подряд начинаются словами: «За высокие производственные показатели...» И дальше значится благодарности, премии, ценные подарки, медаль.

На основном кругляке годовые кольца, как звуковые дорожки на патефонной пластинке, уложены ровненько, плотно, одинаково. А в его жизни каждый год особый, его объединили еще с одним. Теперь Белозерский леспрохоз — один из крупнейших в Прикельте. Так прошло двадцать восемь лет, выросли у Корнишина четверо сыновей. За плечами — полвека.

В разлетке древесины норма

на каждого рабочего девять кубометров за смену. Стал этот участник тормозом для всего леспрохоза. На прощанье послал Василия Ивановича. Подобрал себе бригаду. Влетаром за день обрабатывали они больше ста двадцати кубометров.

Брызжет костре синими искрами горящей смолы. Никак не уснет Корнишин. Сегодня приехали ребята газету. Там Указ Президиума Верховного Совета СССР — наградить Корнишина Василия Ивановича орденом Ленина.

З. СТОЙЛОВ.  
Фото автора.  
Верхнекетский район.

## Кабинет политпросвещения «Красного знамени»

# СУЩНОСТЬ КАПИТАЛИСТИЧЕСКОЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ

Выяснение сущности капиталистической эксплуатации занимает центральное место в марксистско-ленинском политэкономии, так как именно отношения эксплуатации есть основные производственные отношения капиталистического общества.

Современные представители буржуазной политэкономии усердно пропагандируют теорию превращения капитализма в ассоциацию наемного труда, где якобы исчезают эксплуататорские и эксплуатируемые классы и капитализм «трансформируется» в «послекапиталистическое» общество, в бесклассовый строй, в котором отсутствует эксплуатация.

Потому вскрытие истинных взаимоотношений между рабочими и капиталистами, позволяющее ответить на вопросы: откуда черпают свои богатства капиталисты и земледельцы, за счет чего они живут и обогащаются, — имеет не только теоретическое, но и огромное практическое значение.

На занятии по теме «Сущность капиталистической эксплуатации» перед слушателями школ основ марксизма-ленинизма можно поставить перед собой следующие задачи:

1. Превращение денег в капитал. Всеобщая формула капитала и ее противоречия. 2. Рабочая сила как товар. 3. Производство прибавочной стоимости как основной экономический закон капитализма. 4. Сущность и норма прибавочной стоимости. 5. Два способа увеличения прибавочной стоимости.

Основная цель занятия может быть сформулирована так: каким образом прибавочная стоимость возникает из капитала, что является ее источником?

Но прежде надо выяснить, как возникает сам капитал.

Напомним предельно слушателям, какую роль играет частная капиталистическая собственность как основа всех производственных отношений буржуазного общества, можно приступать к рассмотрению вопроса о превращении денег в капитал и противоречиях всеобщей формулы капитала.

Первоначальный анализ этого вопроса повлечет слушателей к выявлению противоречий общей формулы капитала. Исходя из природы простого товарного обмена, требующего обмена товарами по эквиваленту, приходим к выводу о невозможности возрастания стоимости в процессе обращения товаров. Возрастание стоимости в условиях эквивалентного обмена возможно было бы только в том случае, если товар, который покупает капиталист, при его потреблении создавал бы стоимость большую, чем его собственная, то

есть создавал бы новую стоимость. Находит ли капиталист на рынке такой товар? Да, находит. Им является рабочая сила. Таким образом логически выводим слушателей к выяснению вопроса о рабочей силе как товаре.

Рассматривая эту проблему, обращаем внимание на три основных момента. Можно ли отождествлять труд и рабочую силу? Каковы условия превращения рабочей силы в товар? В чем особенности потребительной стоимости и стоимости товара рабочей силы? Из названных вопросов наибольшее внимание должно быть уделено последнему, третьему. Здесь целесообразно рассмотреть движение стоимости рабочей силы, подчеркнуть исторический и моральный моменты как элементы этой стоимости, выявить в ней национальные различия. Изложение этих проблем слушатели найдут в «Капитале» К. Маркса (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 23, гл. 4, § 3, стр. 177—187), а фактический материал — в статистическом сборнике «Труд при капитализме», изданном в 1964 году.

В результате слушатели выяснят, как определяется стоимость рабочей силы. Потребительная стоимость рабочей силы, которую капиталист приобретает при процессе ее действительного использования, в процессе потребления рабочей силы. Потребление же рабочей силы происходит за пределами сферы обращения, в сфере производства. Следовательно, необходимо оставить сферу обращения, которую рассматривали до сих пор, и обратиться к сфере производства.

Процесс производства, как известно, состоит из двух сторон: процесса производства потребных стоимостей и процесса возрастания стоимости, или процесса производства прибавочной стоимости.

Первая из этих сторон известна слушателям из предыдущих занятий, поэтому целесообразно не останавливаться на ней. Пропаганда может лишь напомнить о сущности труда при капитализме, сосредоточив основное внимание на анализе производства прибавочной стоимости. Этот процесс с исчерпывающей полнотой изложен Марксом (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 23, гл. 5, § 2, стр. 197—208).

Для лучшего усвоения материала слушателями необходимо использовать какой-либо цифровой пример, раскрывающий механизм извлечения прибавочной стоимости капиталистами. С помощью этого примера пропагандист должен подвести слушателей к пониманию того факта, что прибавочная стоимость создается в процессе потребления специфического товара — рабочей силы.

Потребление рабочей силы есть труд. Труд создает стоимость. Стоимость, созданная трудом наемных рабочих на предприятиях капиталистов, превышает стоимость их рабочей силы. Вот это-то излишек стоимости, созданной наемными рабочими сверх стоимости их рабочей силы, и является прибавочной стоимостью.

Следовательно, весь труд рабочих в капиталистическом производстве делится на две части. В течение одной части рабочего дня рабочий создает стоимость, равную стоимости его рабочей силы. Эта часть рабочего дня необходима для существования самого рабочего, для воспроизводства его рабочей силы и представляет собой необходимый рабочий день, а труд, затрачиваемый в течение необходимого рабочего времени, есть необходимый труд. В течение другой части рабочего дня рабочий создает излишек стоимости по отношению к стоимости его рабочей силы, то есть создает прибавочную стоимость. Эта часть рабочего дня представляет собой прибавочный рабочий день, а труд, затрачиваемый в течение прибавочного рабочего времени, есть прибавочный труд.

Источником прибавочной стоимости является прибавочный, или неоплаченный труд наемных рабочих. Получение капиталистами прибавочной стоимости и выражает именно присвоение ими прибавочного труда наемных рабочих, то есть эксплуатацию последних.

Теперь надо поставить перед слушателями вопрос о взаимоотношениях капиталиста и рабочего. На рынке, в сфере обращения, где совершается акт купли-продажи рабочей силы, эти отношения выглядят как отношения формально равных товаропроизводителей. Но в сфере производства они коренным образом изменились. Формальное равенство исчезло, уступив место фактическому неравенству, свободные и равноправные товаропроизводители — владелец и продавец рабочей силы превратились в капиталиста — собственника средств производства и эксплуатируемого наемного рабочего, лишеного собственности на средства производства.

Но, может, подобные отношения противоречат законам товарного обмена? Пропагандист должен показать, что хотя капиталисты и присваивают неоплаченный труд рабочих, то есть подвергают их эксплуатации, это не противоречит законам стоимости. Напротив, капиталистическая эксплуатация осуществляется на основе действия закона стоимости.

Прибавочная стоимость возникает не потому, что капиталист оплачивает рабочую силу ниже стоимости, а потому, что при потреблении рабочей силы создается новая стоимость, которая пре-

вышает стоимость самой рабочей силы.

Выяснение этого обстоятельства поможет пропагандисту подвести слушателей к особенностям капиталистической эксплуатации, подчеркнуть специфику этих отношений.

Завершить обсуждение вопроса о производстве прибавочной стоимости можно изложением основного экономического закона капитализма — закона прибавочной стоимости. Характеризуя главную особенность капитализма, К. Маркс писал: «Производство прибавочной стоимости или наемная — такова абсолютный закон этого способа производства» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 23, стр. 632).

Выяснив сущность капиталистического производства, пропагандист приходит к выводу о том, что создание прибавочной стоимости — в процессе эксплуатации пролетариата — главный двигатель капиталистического производства, а внутренний импульс этого процесса — антагонистическое противоречие между трудом и капиталом.

Таким образом, тайна происхождения прибавочной стоимости, разработанная, сущность капиталистической эксплуатации вскрыта.

Но занятие не достигнет поставленной цели, если ограничиться только этим кругом вопросов. Требуется продолжить исследование ряда экономических категорий капитализма уже под углом зрения производства прибавочной стоимости, чтобы вскрыть их истинное содержание.

Это прежде всего относится к определению капитала как экономической категории. Обсуждение этого вопроса должно сопровождаться критикой буржуазных определений капитала, раскрываемых их политической и классовой направленности.

Поставив вопрос: можно ли считать капиталом вещь и при каких условиях вещь становится капиталом?

Отвечая на него, слушатели придут к выводу, что капитал лишь выражается через вещь, а по своему существу «это не вещь, а определенное, общественное, принадлежащее определенной исторической формации общества производственное отношение, которое представлено в вещи и порождает этой вещи специфический общественный характер» (К. Маркс и Ф. Энгельс, Соч., т. 23, часть II, стр. 380—381).

Тем самым на занятии будет выявлен исторически преходящий характер категории капитала.

Затем нужно перейти к рассмотрению роли различных составных частей капитала в процессе образования стоимости, то есть в раскрытии понятия постоянного и переменного капитала. Обсуждение данного вопроса должно опираться на знания, уже полученные слушателями в ходе предыдущих занятий, в частности, роли конкретного и абстрактного труда при создании и увеличении стоимости. На этой основе удастся разобраться в том, что стоимость средств производства в процессе труда лишь сохраняется и переносится конкретным трудом рабочего на вновь созданный продукт, и, таким образом, та часть капитала, которая превращается в средства производства, в процессе производства не изменяет величины своей стоимости. Будет усвоено также, что часть капитала, которой оплачивается рабочая сила, абстрактным трудом рабочего не только воспроизводится, но еще и создает излишек стоимости — прибавочную стоимость.

Деление капитала на постоянный и переменный показывает истинный источник прибавочной стоимости и имеет глубокий классовый смысл, так как вскрывает неизбежность непримиримых противоречий между рабочими и капиталистами.



КЕМЕРОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. Старейший в Сибири Салаирский свинцово-цинковый рудник — одно из передовых и рентабельных горнорудных предприятий Кузбасса.

Отличных результатов в социалистическом соревновании в честь 50-летия Советской власти на руднике добивается комплексная бригада забойщиков с первого участка, руководимая Виктором Николаевичем Стопачевым. Каждое сменное задание горняки перекрывают в полтора раза.

НА СНИМКЕ (слева направо): члены бригады В. Стопачева — проходчик Петр Крапанин, Василий Абросимов, забойщик Василий Крюков, горный мастер Иван Меркулов, забойщик Станислав Захаров после смены.

Фото А. Кузряина.

(Фотохроника ТАСС).

## ЧУДЕСНЫЙ ПРЕПАРАТ

БЕРЕЗНИКИ (Пермская область), 24 октября. (Корр. ТАСС). На Березниковском анлинокарасочном заводе сегодня начал монтаж установки для производства паракрезоло. Это химическое вещество является основным компонентом при синтезе иона — чудесного антиокислителя, добавка небольших количеств которого в про-

дукты питания позволяет на месяцы и даже на годы сохранить их свежесть при хранении в обычных условиях.

Сейчас паракрезол получают только лабораторным путем. Березниковские химики к концу года впервые освоят выпуск ценного препарата в производственных условиях.

## ПЛАСТИНКА-МОНОГРАФИЯ

ЛЕНИНГРАД, 24 октября. (Корр. ТАСС). Концерт-монографию о творчестве популярного композитора-песенника лауреата Ленинской премии В. П. Соловьева-Седого подготовила Ленинградская студия граммофонных записей. Эта монография будет «издана» всевозможной фирмой «Мелодия».

На долготрапезной пластинке, звучащей час, «уместилась» лучшее произведение композитора и рассказ о его творческом пути. Ее открывают поэмы на мотивы песни «Вечер на рейде». Песни «Играй, мой бай», «Соловьи», «На солнечной поляночке» воскрешают память о суровых испытаниях военных лет. С ними переключается созданная композитором в последнее время песня «Баллада о солдате».

«Второе отделение» концерта составляет музыка, написанная Соловьевым-Седым в послевоенные годы.

Финал необычного концерта — мелодия «Подмосковных вечеров» в исполнении Вана Клиберна.

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Чай повасюгански

Много лет подряд жители Нового Тевриза, что в Каргаском районе, вынуждены брать воду прямо из Васюган. Разговор о водонапорной колонке в Тевризе товарищи, ответственные за быт лесозаготовителей, ведут давно, но до устройства ее у них не доходило руки.

С тех пор, как впервые зашла речь о бурении скважины в поселке, в Васюганском леспрохозе сменилось три директора. Но все равно никто не брался брать воду ведрами из реки. Работа мутная, почти коричневая: чай варить, так и заварки не потребуется.

Как-то побывал в Новом Тевризе нынешний директор Васюганского леспрохоза тов. Герасимович. Заверил он лесорубов, что в нынешнем, 1966, году скважину — кровь из носа! — пробурят, и станут тевризы пить ключевую воду.

Этому обещанию, как и всем предыдущим, не суждено было сбыться.

Пришло время, наконец, и райисполком заинтересоваться судьбой водонапорной колонки в Тевризе.

М. ЛЕБЕДЕВ,  
заведующий Каргаскомским райфинотделом.

## Спасибо за книги

От всей души благодарим учащихся 7-го класса «б» 47-й школы г.р. Томска и их старшую пионервожатую Никифорову Зинаиду Николаевну за подарок. В День работников сельского хозяйства они привезли 700 детских книг.

Школа наша начальная, мы все очень любим труд и помогаем совхозу. Когда взрослые приступили к посадке картофеля и не хватало рабочих рук, мы всей школой вместе с учителями Куркиной Екатериной Леонидовной и Дыбиной Верой Петровной пошли в хранилище и 10 дней помогали отбирать и грузить картофель для посадки. Весной и летом ухаживаем за садом. Осенью помогли совхозу копать картофель и убирать редьку. Руководство фермы и работники совхоза нами довольны. Нам начали строить новую школу, и в будущем учебном году мы приглашаем пионеров школы № 47 в гости в новые светлые классы.

Наташа АНДРЕЕВА.

## А мы думали помочь

Я учусь в Томском электромеханическом техникуме на IV курсе. Сейчас каждый час ценится на вес золота. 15 октября нас сняли с занятий — 3 группы, 70 человек — и послали в «Подобозвостор» перебирать картофель. Мы являлись с убеж-

## День — в ходьбе

К вам обращаются учащиеся 8-го класса Тунгусовской средней школы, проживающие в поселке Федоровке Молчановского района. Песелок Федоровка находится от школы в 7 километрах. Мы (а нас 22 человека) вынуждены каждый день ходить в школу пешком, так как из года в год нас в школу не возят. И ныне управляющий фермой М. А. Турин отказался возить нас в школу. Мы тратим много времени на ходьбу и не успеваем выполнять все уроки.

Так мы мучаемся уже четвертый год.

Г. ЖУН, Н. ГУНДАРЕВА,  
В. СОКОЛОВА, Р. ЖУН, всего 32 подписи.

## ВЗВЯЛОСЬ

Понимание этой связи позволяет слушателям сделать вывод о том, что методы усиления эксплуатации рабочих капиталистами могут быть различны; сущность же этой эксплуатации одна при обеих формах прибавочной стоимости. Капиталистическая эксплуатация и лежит в основе всего капиталистического способа производства.

В. ЗАВЬЯЛОВ,  
старший преподаватель кафедры политэкономии политехнического института.

# РУБЛЬ ПРИЗЫВАЕТ К ПОРЯДКУ

Считать деньги в заготовительном цехе Томского завода режущих инструментов заставила необходимость — хронический перерасход заработной платы. Решили проверить принцип учета продукции. Проверили. Оказалось, что он никуда не годен. Строгого учета как такового (и этого здесь не скрывают) и не было. Нарезал, предположим, рабочий на отрезном автомате столько-то деталей для будущей сверли. Считать ленился и чаще всего цифру выработки называл примерную. А поскольку мастер проверял плохо и контролер тоже, зарплата начисляла по дутым данным. По словам заместителя начальника цеха тов. Жукова, это длилось долго и «носило массовый характер».

Почему? Может быть, строгий учет нес с собой кучу неприятностей и неразрешимых проблем? Нет, вполне бы. Если судить по недавно введенной системе учета, все делается довольно просто. Рабочий, сдавая заготовку в отдел технического контроля, в сопроводительной карте ставит цифру выработки. Мастер проверяет и расписывается. Контролер смотрит на качество заготовки и оформляет счет. Если рабочий ставит цифру неправильную, он несет материальную ответственность за недостачу. Необходимость в сознательных или бессознательных приписках, таким образом, отпала.

— Что ж, виноваты, — сетует тов. Жуков, — недогода.

Трудно сказать, может ли служить это раскание оправанием элементарной безответственности, которая длилась годами и обошла госу-

дарству в копейку.

Плоды такой бесхозяйственности. В одном из кварталов завод выполнил задание по снижению себестоимости продукции, сэкономив сверх плана 20 тысяч рублей. Все цехи, за исключением цеха плашек и заготовительного, имели сверхплановую экономию. А вот затраты по заготовительному цеху — превысили плановые расходы на 65 тысяч рублей.

Сейчас, насколько это можно судить по высказываниям руководителей, технологов и мастеров, в заготовительном цехе сделано кое-что по улучшению системы контроля и учета за движением стали и полуфабрикатов. Но сделано далеко не все. Много перерасходует металл на сварочном участке. Чтобы скрыть казус, некоторые рабочие выбрасывают стальные заготовки в отвал, а выработку продолжают называть не правильно. Это продолжается и по сей день, потому что на многих сварочных аппаратах до сих пор не установлены счетчики.

В цехе понимают, что избежать казусов можно только при четком бухгалтерском учете расхода металла и инструмента, внедрении оперативного учета и строгих, технических обоснованных норм расходов.

Здесь понимают также и то, что четырнадцать мастеров, обслуживающих четыреста рабочих, не под силу выявить внутренние резервы производства, которые можно было бы направить на повышение производительности труда, экономии металла и снижение себестоимости продукции. Нужна помощь самих рабочих, их готовность и умение вести счет всему — времени, материалам, электроэнергии, оборудованию. Нужна конкретная пропаганда организационного опыта, накопленного всем коллективом завода. Для этого, в свою очередь, необходимы прочные экономические знания.

Практически среди рабочих цеха экономической учебы не велось. По словам старшего мастера Н. Важука, те четыре часа, которые в прошлом году отводились на занятия по экономике, ничего не дали. Ничего не дает и существующий в цехе технико-экономический совет, который возглавляет начальник цеха В. Е. Захаров и старший экономист С. С. Мартыненко. В совет входит 14 человек. Десять из них — инженеры, мастера и технологи. Новыми людьми совет не пополняется, а тот состав, который числится в списках из года в год, пропаганды экономического опыта не ведет.

А как велась экономическая учеба в целом по заводу?

В прошлом году для мастеров, начальников цехов, экономистов, работников планово-распределительного бюро здесь устраивались экономические семинары, на которых обсуждалась тема, связанные с организацией заводского хозяйства, оперативного планирования, учета и контроля по расходу материалов и фонда заработной платы. На семинары приглашались преподаватели университета.

Для бухгалтеров специально запланированных занятий не устраивалось. Но и с ними работники Государственного банка проводили бесе-

ды по основным темам хозяйства. Учеба на заводе, как видно, была. Но возникает другой вопрос: как проходила эта учеба?

— На занятиях по экономике людей бывало мало, и шли почему-то неохотно, — говорит начальник планового отдела завода В. Н. Климентьев. — Не чувствовалось организационной помощи от партбюро завода.

С мнением В. Н. Климентьева соглашается Ч. И. Старикова, инженер по техническому обучению рабочих: — Экономической учебой партбюро абсолютно не интересовалось. Являясь на занятия приходилось поддерживать чисто административными мерами, которые, впрочем, не всегда помогали.

Позднее выяснилось, что секретари партбюро завода тов. Белескому самому не до конца ясно, в чем же должна заключаться партийная помощь в организации занятий по экономике.

Тов. Белеский сослался на то, что экономическая учеба — дело заводской администрации. Партбюро отвечает в основном только за политическую учебу.

Такой подход слишком формален. На заводе «Томкабель», например, думают по-другому. Мы не хотим сказать, что на этом заводе исключены какие-то организационные недочеты в экономической учебе коллектива. Но здесь, кроме факультета научно-технического прогресса для инженерно-технических работников, прочно вошли в жизнь и другие формы массовой экономической пропаганды.

Огромную роль здесь играют школы коммунистического труда. Если на заводе режущих инструментов таких школ не существует, то на «Томкабеле» их 55! В каждой школе занятия проводят обычно мастера или работники из экономических отделов. По экономике изучаются такие темы, как борьба за честь заводской марки и пути улучшения качества продукции; рентабельность производства — основной экономический показатель, оценивающий всю работу завода в новых условиях планирования и экономического стимулирования; пути снижения себестоимости; опыт работы лучшей бригады и другие. На занятиях, как правило, приводятся конкретные примеры из жизни цехов, смен, заходит разговор об опыте работы бригад.

На заводе считают, что одним из условий успехов в овладении экономическими знаниями является согласованность усилий администрации завода и партийной организации в налаживании учебы.

Видимо, администрации и партийной организации завода режущих инструментов следует подумать о создании на заводе своих школ коммунистического труда, пересмотреть программы экономических занятий, добиться высокой посещаемости занятий не только мастерами, но и рабочими, заинтересовать их злободневными вопросами. Тогда экономическая учеба принесет реальные плоды и не придется спохватываться лишь в тот момент, когда рубль призывает к порядку, как это случилось в заготовительном цехе.

В. ШАЛЫГИН.

## В НАРОДНОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ЗДОРОВЬЯ



На днях состоялось первое занятие народного университета здоровья четвертого набора слушателей. Томский городской народный университет здоровья работает селым год. Настоящий набор слушателей — четвертый, но он существенно отличается от предыдущих. Более половины слушателей — люди в возрасте до 30 лет.

Университет посещают педагоги и старше школьники, студенты и преподаватели вузов и техникумов, инженеры, рабочие, служащие и домохозяйки.

Празднично убранный Дом культуры электромеханического завода, где постоянно на протяжении последних четырех лет проходят занятия университета. В фойе оборудована специальная выставка, соответствующая теме занятия. На первом занятии слушатели познакомились со стенами, иллюстрирующими достижения здравоохранения в нашей области и состояние пропаганды медицинских и гигиенических знаний. Красочные плакаты и плакаты привлекают внимание.

В программе первого занятия две лекции. Занятие открывает ректор народного университета здоровья, доктор медицинских наук, профессор Борис Георгиевич Труханов. Он поздравляет слушателей с началом учебного года, знакомит с правами и обязанностями слушателей и представляет слово заведующему областным отделом здравоохранения Б. В. Теплякову.

Лектор подробно знакомит слушателей с достижениями советского здравоохранения за годы Советской власти, подробно рассказывает об успехах здравоохранения в нашей области. Но как бы много ни делало государство для сохранения здоровья, многое зависит от самого человека, от его поведения.

Вторая лекция была посвящена вопросу красоты человеческого тела. С большим мастерством прочитал ее доктор медицинских наук Ф. Ф. Сакс.

Дружные аплодисменты — свидетельство того, что лекция понравилась и нашла живой отклик в сердцах слушателей.

В заключение были продемонстрированы интересные научно-популярные кинофильмы, подобранные к темам лекций.

М. ПОПОВА,  
главный врач областного Дома санитарного просвещения.

На снимке: у стенда выставки в перерыве между лекциями. Фото И. Мальцева.

## НА ОСТРИЕ ПЕРА НУЖЕН ХОЛОДИЛЬНИК — УСТАНОВИ ТЕЛЕФОН

На базе снабжения плавостава Томского речного порта ожидали несколько партий холодильников. Желаящих приобрести их оказалось более чем достаточно. Посему решили установить строгую очередность. Проследить за ней вылезала председатель портового комитета Михаил Алексеевич Попов.

И вот первая партия холодильников прибыла. Но В. Д. Тюлейкин (он был в списке четырнадцатым) вдруг с недоумением отметил, что после продажи пяти холодильников он продвинулся в очереди на одного человека.

Когда через некоторое время было распродано еще пять холодильников, Тюлейкин оказался в списке... десятым. Внезапно разгневанный, он поделился своими сомнениями с редакцией.

— Виноват, — бодро отреагировал на звонок из редакции Михаил Алексеевич Попов. — Нехорошо получилось. Каюсь. Хотя, если соизнаться, тут гляди не гляди, все равно Алексей Михайлович Бояринцев, заме-

ститель директора базы снабжения плавостава, свою линию гнет...

Какую линию гнет Алексей Михайлович, мы решили узнать у него лично. И узнали.

— Видите ли, — сказал он простодушно, — Конечно рабочий день, нужно было продать все, что возможно. Естественно, связаться я мог лишь с теми, у кого есть телефоны. Вот, скажем, Травков, заведующий складом. Ничего не попишешь, повелось человеку. Ведь сороковым в списке числился, да телефончик человек имеет.

Снимаю, значит, трубку, а он: «Слушай», говорит, «Нужен», говорит, «Беги», говорит. Правда, есть на душе грех: на сторону один холодильник продали. Не знаю даже кому. Выручка нужна была... Издержки производства...

Так вот как, оказывается, контролировалась очередность среди работников базы снабжения плавостава, решивших обзавестись холодильником. То есть никак не контролировалась.

К сожалению, еще нередко ответственными за порядок и

справедливость в каком-либо общественном мероприятии избираются люди, которые не в состоянии противостоять напору вышних. Они сдают свои позиции порой под тягостью какого-либо чина и авторитета, а порой просто благодаря своей нечужности и незаинтересованности.

Не знаем, что именно произошло с М. А. Поповым, но только он посылал возможным закрыть глаза на «внутриорганизационные» деяния хозяйственников базы. А жалуй...

З. СЕРЕГИН.



ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА ВЬЕТНАМ. Проложка риса в сельскохозяйственной кооперативе Дук Куан Минь в провинции Нгеан.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ СИМПОЗИУМ В ПОТСДАМЕ

БЕРЛИН, 24 октября. (ТАСС). Международный симпозиум по проблемам, связанным с наблюдением за искусственными спутниками, начался вчера в Потсдаме. В нем участвует свыше 130 ученых и специалистов из Советского Союза, Болгарии, Чехословакии, Финляндии, Франции, Италии, Югославии, Голландии, Польши, Румынии, Венгрии, США и ОАР. Участники симпозиума заслушают 30 докладов об исследованиях атмосферы с помощью спутников.

## ПРЕБЫВАНИЕ В АНГЛИИ ДЕЛЕГАЦИИ СОВЕТСКИХ УЧЕНЫХ

ЛОНДОН, 25 октября. (ТАСС). Вчера премьер-министр Англии Гарольд Уилсон принял главу делегации советских ученых и технологов заместителя Председателя Совета Министров СССР и председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике академика В. А. Кириллина. Во время встречи состоялась беседа по вопросам, касающимся англо-советских научно-технических связей.

Делегация советских ученых и технологов, возглавляемая В. А. Кириллиным, находится в Англии

## ПОСЛАНИЕ У ТАНА

НЬЮ-ЙОРК. Генеральный секретарь ООН У Тан в послании по случаю 21-й годовщины Организации Объединенных Наций подчеркнул, что война во Вьетнаме является не только катастрофой для вьетнамского народа, но и представляет постоянную угрозу всеобщему миру.

Перед ООН, указал У Тан, стоит задача устранения бесчисленных препятствий на пути к прочному миру. (ТАСС).

## ДВА ГОДА НЕЗАВИСИМОЙ ЗАМБИИ

24 октября народ Замбии отметил вторую годовщину провозглашения независимости своей страны.

С первых же дней независимого развития народ и правительство Замбии выжились за развитие национальной экономики, повели борьбу за то, чтобы самим распоряжаться богатствами замбийских недр. Сейчас в стране осуществляется 18-месячный переходный план экономического развития и разрабатывается 4-летний план национального развития.

Основа экономики этой независимой центральноафриканской республики — медь, на долю которой падает 90 процентов стоимости экспорта. На севере Замбии расположен знаменитый «медный пояс» — богатейшее в Африке месторождение меди, на котором работает около 80 процентов замбийского пролетариата. Однако вплоть до настоящего времени подлинными хозяевами этой минеральной сокровищницы Замбии являлись гигантские монополистические объединения Англии, ЮАР и США.

Борьба Замбии за подлинную экономическую независимость в последнее время особенно усложняется тем, что у ее границ в Южной Родезии было провозглашено расистское государство. Политика английских колонизаторов — вчерашних «хозяев» Замбии — всегда была направлена на то, чтобы покрывать привязанную экономику Замбии к Южной Родезии. Достаточно сказать, что единственная железная дорога, связывающая ее с внешним миром, проходила по территории Южной Родезии.

Предпринимаются меры для улучшения медицинского обслуживания населения Замбии. В 1962 году в стране работало всего лишь 270 врачей, в 1966 г. их число увеличилось до 400.

Основные принципы внешней политики Замбии — неприсоединение, дружба и сотрудничество со всеми странами и народами. Имея общие границы с Южной Родезией, Анголой, Мозамбиком, Замбия, не считаясь со своими экономическими трудностями, ведет неуклонную борьбу за окончательное освобождение континента от оков империализма и расизма.

В. ЕГОРОВ,  
комментатор ТАСС.

Вот почему ныне одну из своих главных задач правительство Замбии, возглавляемое Кеннетом Каундо, видит в том, чтобы поправить расистские пути. Высматривается, в частности, вопрос о постройке железной дороги и нефтепровода через территорию независимой Танзании.

Определенные шаги предпринимались властями и для подема сельского хозяйства Замбии, в котором занято три четверти населения страны.

Идет подлинное наступление на неграмотность и болезни. 1965 год был объявлен годом планирования, 1966-й — годом просвещения. За год независимости в стране было построено 14 средних школ. Если в 1962 году в начальных школах страны насчитывалось 2,500 учащихся, то в 1966 году их число превысило 16 тыс. В 1970 году правительство планирует ввести всеобщее начальное образование.

## КОНФЕРЕНЦИЯ В МАНИЛЕ

НЬЮ-ЙОРК, 24 октября. (ТАСС). Сегодня утром в Маниле (Филиппины) открылась конференция в верхах семи стран, сообщает агентство Ассошиэйтед Пресс.

Как известно, в этой конференции принимают участие США и их партнеры по агрессии против вьетнамского народа.

ВАШИНГТОН, 25 октября. (ТАСС). По сообщениям из Манилы, доклад генерала Уэстморленда на закрытом заседании манильского совещания произвел столь большое впечатление на президента Джонсона, что тот дал указание генералу сообщить прессе его содержание. Уэстморленд вышел и

микрофоном, телевизионным камерам и заявил, что он потребовал от всех военных союзников США, участвующих во вьетнамской войне, — южнокорейцев, австралийцев, новозеландцев и филиппинцев, прислать дополнительные войска в Южный Вьетнам. Он заявил, что численность американских войск должна возрастать каждый месяц на 15 тысяч солдат. Таким образом, через год американский экспедиционный корпус в Южном Вьетнаме будет насчитывать более полумиллиона солдат. Генерал настойчиво требовал прислать новых подкреплений в ближайшее время.

## КОММУНИКЕ О ВСТРЕЧЕ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ЮГОСЛАВИИ, ОАР И ИНДИИ

ДЕЛИ, 24 октября. (ТАСС). Индия, Югославия и Объединенная Арабская Республика призвали сегодня немедленно прекратить бомбардировки американской авиацией территории Демократической Республики Вьетнам и признать Национальный фронт освобождения Южного Вьетнама в качестве главного участника в любых переговорах о мирном урегулировании.

В совместном коммюнике, подписанном сегодня по окончании трехсторонней встречи президента Югославии Тито, президента ОАР Насера и премьер-министра Индии Ганди, подчеркивается важность успешного решения экономических проблем, стоящих перед развивающимися странами.

Стороны осудили также использование империалистскими государствами помощи для оказания давления.

## ПРИНЯТЫ СИГНАЛЫ

ЛОНДОН, 24 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Пресс Ассошиэйтс, радиосервератория «Дисдрелл банк» приняла вчера вечером «сильные сигналы новой русской лунной ракеты». Директор обсерватории Бернард Ловелл сообщил, что они намереваются следить за полетом «Луны-12» в течение нескольких дней.

## ОТКРЫТИЕ X СЪЕЗДА КПЯ

ТОКИО. (ТАСС). Здесь открылся X съезд Коммунистической партии Японии. Съезд обсудит доклад ЦК КПЯ, частичные изменения устава партии, изберет новое руководство.

С отчетным докладом ЦК КПЯ выступил генеральный секретарь ЦК КПЯ Кэчзи Миямото.

## ВЗРЫВЫ В АДЕНЕ

ЛОНДОН, 24 октября. (ТАСС). Два взрыва вчера в окрестностях Адены повредили нефтепровод, сообщает агентство Рейтер. По этому нефтепроводу в Аден подается нефть и газ нефтеперерабатывающего завода «Бритиш петролеум компани», находящегося на расстоянии 22 километров. В результате взрывов, как заявил представитель местных органов безопасности, на нефтепроводе возник пожар, который вскоре был потушен. Однако подкача газа на

## УДАР ПО ВОЗДУШНЫМ ПИРАТАМ

ХАНОЙ, 24 октября. (ТАСС). За месяц, закончившийся 15 октября, бойцы армии освобождения Южного Вьетнама сбили над территориями провинций Бенче, Кантхо, Митхо, Ратзия, Куангчи, Куангбин и Виньдинь 17 американских самолетов и повредили пять других. Об этом сообщает Вьетнамское информационное агентство, ссылаясь на сообщение агентства Освобождение.

## Заявление Мобуту

БРАЗЗАВИЛЬ. Президент Республики Конго (Киншаса) Йозеф Мобуту выразил свое удивление и возмущение в связи с сообщением агентства Франс Пресс и ряда других агентств о том, что командование конголезской армии предложило премьер-министру Муламбе выйти в отставку.

Корреспондент агентства Франс Пресс сообщил из Киншасы, что верховное командование конголезской армии в результате двухдневного совещания потребовало, чтобы премьер ушел в отставку,

мотивируя это требование «недостаточно твердым отношением» Муламбы в отношении бывших катангских жандармов, поданных недавно мятеж в Кисангани.

По словам генерала Мобуту, верховное командование армии — это исполнительный орган, а не решающий. Он, однако, воздержался подтвердить или опровергнуть сообщение о том, действительно ли армейское командование приняло решение потребовать отставки Муламбы.

(ТАСС).

## Демонстрация протеста

НЬЮ-ЙОРК. Ошеломленная рукопашная стычка произошла между тремя тысячами студентов и 150 полицейскими у отеля, где остановился президент США Джонсон и другие главы правительства, участвующие в манильском совещании по вьетнамскому вопросу.

Участники демонстрации требовали прекращения американской агрессии во Вьетнаме. По ним полиция открыла огонь. В ответ на это демонстранты пустили в ход булыжники, палки, бутылки.

В результате этого столкновения имеются раненые.

(ТАСС).

## «Вторжение доллара» в экономику ФРГ

ЛОНДОН, 25 октября. (ТАСС). Западная Германия стала для американцев «излюбленным районом охоты». За девять лет число обособившихся там американских фирм возросло с 350 до 1,200, пишет газета «Дейли мейл». Более 85 процентов предприятий, выпускающих счетно-решающие устройства и канцелярские машины, находится в американских руках. Трестам «Дженерал моторс» и «Форд» принадлежит 40 процентов

предприятий автомобильной промышленности ФРГ. Американцам принадлежит 20 процентов западногерманской шпичной промышленности, 40 процентов — стекольной промышленности, более 50 процентов — нефтяной промышленности.

По данным «Дейли мейл», из прямых иностранных капиталовложений в Западной Германии, составляющих пять миллиардов фунтов стерлингов, одна треть приходится на американский капитал.

По поводу такого усиленного проникновения американского капитала в экономику ФРГ известный западногерманский финансист Рудольф Мюнеман, как отмечает газета, заявил: «Чем больше денег вкладывает Америка в Германию, (имеется в виду Западная Германия, — Прим. ред.), тем больше наша уверенность в том, что Америка будет на нашей стороне при возникновении критических ситуаций». Комментарий изданий...

## Выступление министра иностранных дел Сири

ЛОНДОН, 24 октября. (ТАСС). Министр иностранных дел Сирии Ибрагим Махус, как передает агентство Рейтер, заявил, что возможность израильской агрессии против Сири не исключена. Выступая перед студентами Дамасского университета, он сказал, что

империалисты организовали заговор против Сири с тем, чтобы получить возможность эксплуатировать ее нефтяные богатства. Махус подчеркнул, что на защиту Сири от любой агрессии поднимется вся арабская нация.

# ПОБЕДИТЕЛЬ-ПЕСНЯ

## ИТОГИ ПЕРВОГО ВСЕСОЮЗНОГО КОНКУРСА

МОСКВА, 24 октября. (Корр. ТАСС). Стали известны имена победителей первого Всесоюзного конкурса на лучшее исполнение советской песни и лучшую советскую песню.

Жюри присудило первые премии солисту ансамбля песни и пляски Белорусского военного округа Виктору Вуяичичу, солист-

ке Тбилисской филармонии Венере Майсурадзе и бакинскому квартету «Гайя». Вторых премий удостоены И. Кобзон (Москва) и октет «Лайне» (Эстония). Третьи премии получили П. Кравецкий (Ленинград), В. Муллерман (Москва), В. Макаров (Орджоникидзе), квартет Тбилисской филармонии и квартет «Советская песня» (Моск-

ва). Дипломы конкурса получают Н. Бугуславская (Минск), В. Орумтев (Таллин).

После объявления итогов корреспондент ТАСС И. Векслер беседовал с председателем жюри конкурса, народным артистом СССР Л. О. Утесовым.

— Творческое соревнование, посвященное 50-летию Великого Октября, — сказал Л. О. Утесов, — выявило немало новых имен талантливых исполнителей и композиторов, которым, как я убежден, предстоит большая жизнь в искусстве. Хочется сердечно поздравить лауреатов, выдержавших трудный экзамен на творческую зрелость.

Уверен, продолжал Л. О. Утесов, что среди победителей могли бы быть названы имена многих участников предварительных прослушиваний. Но, как известно, количество премий ограничено.

— Думаю, — сказал в заключение председатель жюри, — что подобные творческие конкурсы следует устраивать ежегодно. Это будет хорошим стимулом как для певцов, так и для композиторов и поэтов.

## ГОДЫ И ЛЮДИ В БИТВЕ С СЫПНЯКОМ



На снимке: Л. А. Калачников.

В тот день, пришла домой из клиники Яков Александрович долго снимал в передней пальто. А потом сказал жене:

— Ну, если я и сегодня не заразился, будет чудо...

Шел 1922 год. Тяжелый и трудный для всей молодой Советской страны, а для Сибири, совсем недавно сбросившей ужас колчаковщины, — трудный и тяжкий вдвойне. Было и холодно, и голодно. Но горше всего было другое страшное бедствие — тиф. Эпидемия сыпняка свирепствовала в Томске несколько лет подряд. Уносилась тысячи жизней. И молодая Советская власть стала бороться со страшной болезнью так, как боролась она с колчаковщиной: внутренней и внешней. Томский ревком организовал чрезвычайную комиссию по борьбе с эпидемией — «Чекатиф». По предложению этой комиссии и военного комиссара города и был назначен заведующим сыпнотифозным отделением госпитальной терапевтической клиники доктор медицинских наук Яков Александрович Калачников.

Яков Александрович был в до-революционном Томске популярным врачом. Популярным особенно среди малоимущих слоев населения — рабочих, мелких чиновников, бедноты.

Это был замечательный человек, — вспоминал впоследствии, уже после смерти Я. А. Калачникова, топографский рабочий В. Карбер. — Он работал постоянным врачом при нашей типографии им. Яковлева. Денег он ни с кого не брал, лечил бесплатно — и не только рабочих, но и членов их семей, что совершенно не входило в его служебные обязанности.

Не брал врачебного гонорара за визиты Яков Александрович и с других бедняков. За это да за стоящий, а не показной демократизм рабочий люд уважал доктора. А рабочие типографии в 1913 году устроили ему сюрприз: бесплатно опечатали во внеурочное время докторскую диссертацию Якова Александровича.

Бывший всегда на переднем крае томской медицины, отличный клиницист и диагност, Я. А. Калачников ценил в себе в первую очередь врача-практика, специалиста, облегчающего страдания людей. За это пациенты платили ему настоящей любовью.

Мог ли этот человек не принять опасного, но ответственного поста по борьбе с эпидемией тифа? Мог ли русский интеллигент, принявший Октябрьскую революцию, забыть слова Ленина, сказанные на VII съезде Советов: «...все внимание этому вопросу, или вы победит социализм, или социализм победит высь?»

Каждый день, каждый час рисовал собой этот скромный, даже застенчивый человек, выполняя свой врачебный долг. Он шел по морозным, неосвещенным улицам, с которых некому было убирать сугробы. Шел мимо расклевывавших на заборах сводок с фронтов траж-

данской войны. И других сводок — листов «Чекатифа», лаконочно сообщавших, что «вчера в томские больницы поступило 857 сыпнотифозных больных и общее их количество достигло 10.910 человек». Рядом было расклеено обращение городской партийной организации «Н товарищам рабочим и работникам». «Страшное наследие, — говорилось в этом обращении, — оставил нам убежавший Колчак — тиф. Для борьбы с эпидемией должны быть напряжены все силы населения...»

Он ходил в больницу, осматривал мечущихся в бреду людей, делал назначения, читал студентам лекции. А приходя домой, грел руки о стакан с чаем и садился за письменный стол писать очередную научную статью.

Якову Александровичу предлагали отдохнуть, поехать. Но он чувствовал, что не имеет права оставить свой врачебный пост.

— Вот перейду из вертикального положения в горизонтальное, — отпучивался он, — тогда и отдохну... Да на этот раз должно было случиться чудо: во время демонстрации больных студенты сами сняли со своего профессора набежавших. Студенты, как и больные, любившие Якова Александровича, обратили внимание на его глаза, горевшие, как им казалось, лихорадочным блеском. А он, как ни в чем не бывало, всходил на кафедру и без всякой «раскачки» начинал:

— Темой сегодняшней лекции, коллеги, будет обмен веществ и диета больных... Между тем студенты не ошиблись. У профессора действительно появился озноб, поднялась температура. Но он продолжал заниматься делами до тех пор, пока однажды утром не обнаружил у себя сыпь. Тогда он поставил окончательный диагноз: сыпняк.

Он лег. Но всеми мыслями был там, в клинике, в аудиториях: настойчиво расспрашивал наведывавших его товарищей о состоянии больных, о ходе занятий. Но дни его самого были сочтены. Надорванными годами войны и разрухи организм не устоял перед болезнью, и 21 марта 1922 года Яков Александрович Калачников скончался.

...Из старинного двухэтажного особняка, стоящего на углу улиц Герцена и Красноармейской, каждое утро выбегают молодые люди студенческого возраста. Но это не общежитие. Незадолго до смерти Я. А. Калачникова сказал жене: — Дом большой, свободного места много. Пусть в память обо мне в нем всегда живут студенты — за самую маленькую плату.

Вдова профессора Калачникова Лидия Илларионовна свято блюдет это завещание мужа. Вот уже больше сорока лет следят она комнаты студентам по тарифам, установленным на государственную жилищлодь.

Разбегается молодежь. Уходит на работу дочь Лидия — старший преподаватель политехнического института. Лидия Илларионовна сидит за стол, на котором рядом с последней фототрафией мужа стоят карточки двух других ее детей — Веры, заведующей терапевтическим отделением Московской поликлиники старых большевиков, и Александра, директора Днепропетровского института «Днепропетропшафт». И ждет, когда поступит почта. Конечно, ей часто пишут дети. Но много писем приходит и от товарищей Якова Александровича, от его учеников. Все они помнят этого замечательного человека, берут память о нем.

Хочется, чтобы все помнил знала, что Яков Александрович Калачников человек, больше сорока лет назад ушедший из жизни, был таким человеком и ученым, который может по праву гордиться наш город.

**В. ТЕМНИКОВ,**  
студент медицинского института.

## ПУСТЬ ГОРОД БУДЕТ КРАШЕ

Об условиях соревнования за образцовые усадьбу, улицу, квартал

Как известно читателям, жилые усадьбы дома № 21 по улице Партизанской (г. Томск) в честь 50-летия Советской власти выступили инициаторами соревнования за образцовые улицы, усадьбу, квартал. Томичи охотно включаются в это соревнование.

Исполнительный комитет Томского городского Совета депутатов трудящихся своим решением одобрил эту инициативу жильцов по улице Партизанской, а также квартальных комитетов №№ 6, 9, 12 Кировского района, ЖКО завода «Сибалектронотом» и выработал условия соревнования между домоуправлениями, ЖКО, домовыми и квартальными комитетами за лучшие усадьбу, улицу, квартал в честь 50-летия Октября.

Победителем среди домоуправлений и ЖКО будет считаться коллек-

тив, выполнивший свои обязательства, принятые в честь 50-летия Октября. Будут учитываться также выполнение планов по капитальному и текущему ремонту, по квартирной и арендной плате, по благоустройству, озеленению и содержанию в чистоте и порядке усадьбы, дворов, улиц, фасадов зданий, экономия материалов, электроэнергии, топлива, трудовая дисциплина работников, воспитательная и спортивно-массовая работа среди детей и подростков.

При присуждении звания победителя по домовым комитетам, кроме общих благоустроительных работ и озеленения усадьбы, будут учитываться также их участие в планировании и рассмотрении текущих и перспективных финансово-хозяйственных планов, организации населения на об-

разное содержание квартир, контроль за качеством выполняемых работ по капитальному ремонту домов и сдачей их в эксплуатацию, организация культурно-воспитательной работы силами общественности среди населения.

Среди квартальных комитетов победителем будет коллектив, который добьется активного участия населения в строительстве и ремонте дорог, тротуаров, в работе по расширению линий водопровода, канализации, радио, электросетей и созданию общественных мест отдыха. Комитет должен заботиться о соблюдении жилищными противопожарных и санитарных правил, о чистоте тротуаров, дворов, домов, улиц, оказывать помощь органам народного образования и школам в выполнении закона о всеобщем, силами общественной проводит

лекции и беседы для населения. И, конечно, озеленение дворов и улиц — одно из решающих условий на получение звания победителя.

По итогам соревнования лучшие домоуправления, ЖКО, квартальный и домовый комитеты, занявшие первое место, получат денежные премии. Почетные грамоты и денежные премии будут вручены жильцам, принявшим наиболее активное участие в благоустройстве и озеленении дворов, улиц.

Итоги соревнования будут подводиться два раза в год: в июне — ко Дню здоровья и 7 октября — ко Дню Октября. Долг и честь каждого томича — внести личный вклад в благоустройство нашего города, сделать его нарядным, культурным.

### СПОРТ

#### ИСПРАВЛЕННОМУ — ВЕРИТЬ

БЕРЛИН, 24 октября. (ТАСС). 22-летний штифтиский полулегкого веса эстонец Ян Талтс реабилитировал себя в глазах любителей спорта за недавнюю неудачу на чемпионате мира. Выступая в соревнованиях на полюбившемся ему наездном скакуне, он завоевал 490 килограммов. Это на 2,5 килограмма лучше мирового рекорда эстонского атлета Виктора Ляка и результата чемпиона мира в этом весе венгра Геца Тотта, Талтс

токнул 190 килограммов, что является новым рекордом СССР. Чемпион мира в легчайшем весе Алексей Вахонин установил новый мировой рекорд в точике — 142 килограмма. Он на 0,5 килограмма улучшил достижение иранского атлета Мохамеда Нассри, которое тот показал только что в Берлине. И последняя поправка принадлежит Владимиру Калпачову (средний вес). Он поднял в жиме 151,5 килограмма. Это — новый рекорд СССР.

### И в Луганске — равновесие

ЛУГАНСК, 23 октября. (ТАСС). Ни одна из сторон не сумела добиться перевеса и во встрече футбольного олимпийского сборных команд СССР и ГДР, которая закончилась ничью — 0:0.

Олимпийская сборная СССР выступила в таком составе: Уруцкая, Печенко, Круликовский, Аничкин, Штапов, Мунтян, Илари, Пилипчук, Хуцишвили (Бедотов), Еськов, Абдураимов (Варга).

### ВО ВТОРОМ ЭШЕЛОНЕ

Сообщаем результаты матчей чемпионата страны по футболу среди команд второй группы класса «А» (третья подгруппа), состоявшихся 22 октября:

«Луч» (Владивосток) — «Кузбасс» (Кемерово) — 0:1. «Строитель» (Уфа) — «СКА (Новосибирск)» — 1:0. «Нефтяники» (Фергана) — «Звезда» (Пермь) — 1:0.

### ТОМСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

26 октября — премьера «Физики и лирики». 27 октября — «Физики и лирики». Начало спектаклей: — в 19 час. 30 мин.

### СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ:

имени М. ГОРЬКОГО  
Большой зал — «Крылья» — 9.30, 12.15, 13.45, 16.30, 18.15, 20.21.45.  
Малый зал — «Аршин мал-Алан» — 9.30, 11.20, 13.10, 15.10, 18.40, 20.30, 22.20.  
Зеленый зал — «Старый и младший», «Космический салют», «Иду и табу», «Бухара» — 10, 12.05, 14.10, 16.15, 18.20, 20.25. «Письма с Невского платочка», «А девушки все адут», «Букирия» — 11, 13.05, 15.10, 17.15, 19.20, 21.15.  
«ОКТАБЕРЬ»  
Голубой зал — «Крылья» — 9.20, 11.12, 14.40, 16.40, 19.20, 21.15.  
Зеленый зал — «Аршин мал-Алан» — 11, 12.50, 14.40, 16.30, 18.20, 20.10, 22.20.  
Для детей: «Три золотых волоска», «Всёведы» — 9.20.  
имени И. ЧЕРНЫХ  
Большой зал — «Война и мир» (первая серия в двух частях) — 9.15, 14.45, 18.45. «Менчичини» — 12.05, 18.50, 21.35. Фильм для взрослых.  
«ПИОНЕР» — 9, 10.55, 12.50, 14.45. «Сколько лет, сколько зим!» (две серии) — 16.40, 19.20, 21.55.  
КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ  
«Война и мир» (первая серия в двух частях) — 18.40, 21.10.  
ДОМ КУЛЬТУРЫ  
«Сколько лет, сколько зим!» (две серии) — 18.  
ТЕЛЕВИДЕНИЕ  
СРЕДА, 26 Октября  
18.30. «Наши гости». Концерт Государственного ансамбля песни и танца Дагестана. 19.20. Кинокомедия «Пегус». 20.40. Молодежный час. «Никак не удается в строю комсомольцы 20-го года» (Первым томским комсомольцем посвящается). 22.00. Документальный фильм. 22.20. Новости.

### Своевременно оформляйте

ПОДПИСКУ НА УЧИТЕЛЬСКУЮ ГАЗЕТУ

Подписка принимается без ограничений на любые сроки. Ее можно оформить в пунктах подписки «Союзпечати», а также в отделениях связи, у общественных распространителей в школах, институтах, учебных заведениях, учреждениях народного образования.  
Стоимость подписки: на 12 месяцев — 4 р. 68 к. на 6 месяцев — 2 р. 34 к. на 3 месяца — 1 р. 17 к.

Томскому хозрасчетному участку треста «Уралгострой» на постоянную работу требуются: мастер-сантехник, котельщик, разнорабочие.  
Обращаться: г. Томск-50, улица Алтайская, 5. 2-1

Томский производственный участок погрузочно-разгрузочных работ станции Томск-II приглашает на работу: водителей аккумуляторных погрузчиков для работы на товарном дворе (мужчин и женщин).  
Оплата труда временно-премиальная.  
Принятые на работу пользуются льготами работников железнодорожного транспорта.  
Обращаться: Томск-II, товарный двор, к мастеру.

Мелькомбинату срочно требуются: секретарь-машинистка, на железнодорожную ветку — составители и стрелочники.  
Однимому предоставляется благоустроенное общежитие.  
Обращаться: г. Томск, улица Мельничная, 40, отдел кадров.

Спичечная фабрика «Сибирь» приглашает токарей, слесарей для работы в цехах фабрики, котельщиков, маляров.  
Обращаться в отдел кадров фабрики. 3-3

### Лекарство проверено на обезьяне...

На проходящей в Сухуми встрече ученых разных стран выступил с докладом о результатах использования обезьян в целях медицины.

Многие болезни обезьян протекают сходно с болезнями человека, сообщила профессор З. В. Ермольева. Она вместе с сотрудниками изучала на обезьянах действие многих антибиотиков. В опыте получены новые данные об эффективности сочетания тетрациклиновых антибиотиков с витамином В-15, метицилом и другими препаратами. Опыты показали, что витамин В-15 усиливает побочное действие антибиотиков. В частности, он предупреждает жировые разрастания в печени.

Советский ученый В. И. Чернышов поделился опытом акклиматизации обезьян в условиях Подмосковья. Он рассуждал

о девяти маленьких реузах и трех зеленых мартышках, которые больше двух лет — зиму и лето живут в открытых вольерах. Животные приспособились к суровому для них климату. К зиме они обрастают более густой и пушистой шерстью. Одна обезьянка в прошлом году привела приплод — маленькую дочку, получившую кличку «Березка».

Советские и иностранные ученые познакомились с Сухумским питомником, посетили лабораторию, побывали в вольере, где свободно живут животные разных видов.

Профессор Бернгард Трам из США, делая впечатлениями с представителями печати, заявил:

— В Сухумском питомнике, где содержится свыше двух тысяч обезьян обращают на себя внимание продуманность и фантазия, с которой составлен план

проведения на обезьянах исследований, и тщательное выполнение научных работ.

Внимание зарубежных ученых привлекли полученные в эксперименте модели сердечно-сосудистых и нервных болезней у обезьян, свойственных человеку, работы по изучению канцерогенных веществ и исследования роли вирусов в возникновении опухолей.

(ТАСС).

### ПОГОДА

26 октября по Томской области ожидается облачная погода, снег, метель, ветер юго-западный, 10—15 метров в секунду, температура днем по восточным районам 3—6 градусов мороза, по остальной территории от 2 градусов мороза до 3 градусов тепла.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

## НА КАРТЕ... ГРОЗЫ

Самыми «грозонасыщенными» на территории Европы и Средней Азии являются, по новейшим данным, районы юга Франции и севера Италии, а в Советском Союзе — Кавказ и бассейн среднего течения Днепра. На акватории северо-восточной Атлантики больше всего гроз происходит в районе Азорских островов...

Об этом рассказывает карта, составленная ленинградскими геофизиками. Четыре года они вели свои исследования. За это время они зарегистрировали и изучили более миллиона очагов гроз.

(ТАСС).

### ИЗВЕЩЕНИЕ

27 октября 1966 года состоится первое занятие народного университета знаний о природе и ее охране — на общем факультете в помещении краеведческого музея (проспект имени Ленина, 75) на тему: «Достижения в охране природы за 50 лет Советской власти». Лектор — профессор госуниверситета И. П. Ладтев;

и на факультете садоводства и озеленения — в помещении лесотехнической техникума (ул. Карла Маркса, 22) на тему: «Агротехника выращивания яблок и ранета в томских условиях». Лектор — агроном Сибирского ботанического сада Г. Д. Михайлова.  
Начало занятий на обоих факультетах — в 6 часов вечера.



Вот уже скоро год, как Ольга Лепешникова гостит у друзей в Германской Демократической Республике. Она обучает будущих «звезд» искусству классической балерины. Сейчас известная советская балерина преподаёт в Берлинской комической школе.

(Фото АДН—ТАСС).

## ОКНО В НЕДРА ГОР

Попытка геологов измерить с помощью стометрового линия глубину так называемого Александровского провала в северных отрогах Тянь-Шаня закончилась неудачей. Необычная история появления этого провала, представляющего собой запечатанную водой воронку диаметром более десяти метров.

В этом районе разведчики недр проходили глубокую скважину. Неожиданно для всех буровая вышка вместе с установленным на ней оборудованием начала быстро погружаться в землю. Через несколько часов на месте буровой вышка воронка, из жерла которой стала поступать вода. Какой глубиной достигает это удивительное окно в недра подбесенных гор, до сих пор установить не удалось.

Буровая из Александровского провала вода обильно насыщена разведчиками газами. Специалисты полагают, что началось сейчас исследование состава этой воды поможет проникнуть в тайну строения недр обширного района близ Алма-Аты.

В. ГАНЖА.

Томская областная база «Сельхозтехника» приглашает на постоянную и временную работу: каменщиков, штукатуров, плотников, бетонщиков, маляров, газосварщиков, слесарей, техников-строителей на должность мастера, грузчиков.  
Оплата аккордно-премиальная.  
Обращаться по адресу: Дормаш 31-11, автобус № 3, остановка «Первые Сены», телефон 2-22-62. 3-3

Томскому фармучилищу срочно требуются командиры.  
Обращаться: г. Томск 41, процентный директор по хозяйственной части. 2-2

Заводу фруктовых вод требуются: старший бухгалтер, электрик, слесарь-механик, грузчики и котельщики.  
Обращаться: г. Томск-4, улица Беллинского, 58, к директору. 3-2

Автоколонне № 1235 требуются на работу: конюшары, подкатчики, электрик-слюшник, токари и диспетчеры.  
Обращаться: г. Томск-15, улица Айвазовского, 29 (остановка автобусов №№ 3 и 9 «Первые Сены»), отдел кадров. 2-2

Завод строительных материалов приглашает на работу инженера-механика по холодной обработке металла на должность начальника механического цеха (с окладом 150 рублей в месяц), горного инженера или техника на должность начальника карьера (с окладом 172 руб. в месяц), техников-слюшников и мастеров-практиков, знающих кирпичное производство, экономистов, старшего бухгалтера, автослесарей, экскаваторщиков, шоферов, рабочих в цехе, грузчиков.

Одинокие обеспечиваются общежитием.  
Обращаться: г. Томск-34, улица Нахимова, 11, отдел кадров.

Томскому прорабскому участку «Дорстрой» Западно-Сибирской железной дороги требуются на строительство вагонного депо и жилых домов на постоянную и временную работу: плотники, каменщики, штукатуры-маляры, подсобные рабочие, кровельщики по мягкой кровле, крановщики балочного крана.  
Оплата труда сельская.  
Принятые на работу пользуются льготами железнодорожников.  
Обращаться: Томск-II, улица Рабочая, 12, контора прораба. (автобус № 3, остановка «Нежелательная больница», автобус № 1 до станции Томск-II). 3-3

Детскому полиомелитному санитарному требуются: санитарки, прачка и кухонная работница.  
Обращаться: г. Томск 50, Московский тракт, 4-а. 2-2

Жирничному заводу № 2 срочно требуются: техник-теплотехник, подкатчики, укладчики в последующем на конюшаров, газосварщиков, автослесарей-мотористов, слесари по ремонту оборудования, рабочие в печи, няни в детский сад и прачка.  
Одинокие обеспечиваются общежитием.  
Обращаться: г. Томск, Иркутский тракт, 47, телефон № 2-22-76. 3-3



Телефоны: ответ. секретаря — 2-31-19, секретаря — 2-42-40; отдел: партийной жизни — 2-52-23, пропаганды — 2-47-45, промышленности, строительства и транспорта — 2-37-75, сельскохозяйственного — 2-37-39, науки и школ — 2-42-46, советского строительства и быта — 2-37-77, писем и радиосвязи — 2-37-38 и 2-31-47, информации — 2-51-61, бухгалтерии и отдела объявлений — 2-37-36, stenograficheskii — 2-52-02.

г. Томск 50, типография № 2 «Красное знамя», К302029 Заказ № 3705